

兔年春节重现出游热

初二初三现短途出游高峰

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员魏文广旅宣、谭芷欣、汪星州报道：兔年春节黄金周重现出游热，省内短途游迎来首波出游高峰。自大年初二起，省内生态乡村、休闲度假线路成为不少跟团报名的市民游客的热门选择，广州各大景区举办的新春文旅活动营造出浓浓的广式年味，也吸引了不少带娃出游的市民家庭。飞猪数据显示，截至1月22日24时，春节假期旅游商品预订量创三年来新高，广州高星酒店、民宿预订量均增长显著。

春节广州高星酒店预订增长近3倍

根据飞猪最新数据，截至1月22日24时，春节假期旅游商品预订量创三年来新高。除夕、初一两天的国内机票订单量同比增长超60%，高星酒店预订量同比增长超100%，民宿订单量同比增长近200%；截至22日，广州春节期间的高星酒店预订量同比增长近3倍，民宿预订量同比增长超2.5倍；上海、重庆、北京、成都、杭州成为广州游客春节长线出游的热门目的地。

据悉，大年初二是人们外出走亲访友的传统日子，有不少市民游客选择在这一天出游。据广之旅介绍，与跨省游在除夕和年初一迎来出行高峰

不同，省内短途周边游在年初二至初三陆续出现高峰。目前，该社已上架的春节省内游产品包括跟团游、一家一团、温泉直通车、自驾游套餐及其他单项预订项目，覆盖全省21个地市。其中，包含往返交通及1-2晚酒店住宿的半自由行“直通车”类产品最受市场欢迎，热门目的地包括清远、佛冈、惠州、河源、增城、从化、新兴等地，以泡养生温泉、品尝地道美食、打卡应季美景为主。跟团游方面，生态乡村、休闲度假线路最受市民青睐，包括新年祈福、温泉养生、非遗民俗、特色美食体验等多个热门主题。

文旅景区集中展示“广式年味”

今年春节期间，为丰富市民游客的文化娱乐生活，广州各大景区策划推出2023年“闹”新春系列活动。据统计，广州文旅景区举办的各类文化旅游活动包含越秀花灯会、大唐千灯会、璀璨烟花秀、醒狮献瑞、听见花开系列、新春珍奇奇花展、水上年夜饭等多个特色活动，赏老城“花”景、品岭南美食、叹广府味道、感受最具“广州味”的岭南新春，成为市民体验“广式年味”的热门选择。

从广州市文化广电旅游



岭南印象园里的岭南年味 景区供图

局了解到，为弘扬中华优秀传统文化，越秀公园在新春期间举办“乐享越秀山 寻味广府年”2023年新春主题系列活动，广州融创文旅城打造了璀璨烟花秀、醒狮兔年新春活动以及新春民俗集市、童话雪景小镇、新春心愿坊、新春狂欢夜、长隆旅游度假区推出世界

级飞车巡游，每晚上演“机甲迎春夜巡游”，正佳极地海洋馆、正佳雨林生态植物园策划推出集国潮、诗意、艺术于一体的沉浸式国风体验“大唐千灯会”。

陈家祠、宝墨园、沙湾古镇、流溪河国家森林公园、七彩澳游世界、天人山水、世间



路线6 羊城晚报记者 梁泽韬

如诗如画夜羊城，体验广州“光明年”

新观光点为“广州之夜”添活力



22日晚，珠江夜游游船驶过正在播放春节主题景观照明的广州“江湾传说”节点 梁泽韬 摄

新春佳节来临之际，广州频频“曝光”：1月17日，广州发布《广州市城市照明专项规划（2021-2035年）》（以下简称《专项规划》），提出了广州城市景观照明以“光语羊城、绿色低碳、活力湾区、国际品质”为创建目标；1月19日，广州利用珠江两岸、新旧中轴线组成的“一带两轴多节点”景观照明空间，发布春节主题景观照明。羊城晚报记者春节期间巡城发现，《专项规划》和春节主题景观照明发布后，广州出现了新的夜间“观光点”，有市民为“观光”特地前去“打卡”；积累多年打造的夜间景观，为“广州之夜”增添了活力。有学者认为，《专项规划》出台，将让广州夜景规划走向标准化、规范化、合理化。

创造广州夜间新“观光点”

欣赏广州夜景用什么方式好？可以选择珠江夜游。1月19日晚，广州便邀请了多位基层人员登上珠江游船，欣赏当晚发布的春节主题景观照明，将“如诗如画夜羊城”之美，献给曾为广州服务过的人。广州夜景，不局限于“水

上看”。1月20日至1月22日，记者在夜间前往天河体育中心、花城广场、海心沙、二沙岛等地，均可见大量市民游客出游。上述地点，均在广州新中轴线附近；根据广州市住房和城乡建设局对“一带两轴多节点”景观照明空间解读，上述地点分布有以珠江新城建筑打造的“星河”节点；以广州塔、海心沙、海心桥打造的“海心之光”节点，以及“光影十桥”节点中的广州大桥、海心桥、猎德大桥部分。市民游客前往广州新中轴线，就能“打卡”广州多个景观照明节点。

除了新中轴，旧中轴同样可以赏夜景。1月21日晚上，记者前往越秀区海珠广场西侧的星寰国际商业中心看到，不少用过年夜饭的市民，慕名来到大楼“摘星奇缘”露台赏夜景。通过该露台，市民既可以看到“一带两轴多节点”中“越·秀”节点的海珠广场、海印缤缤广场、广州宾馆、华夏大酒店部分，也可以看到“光影十桥”当中的海珠桥及沿江路24栋建筑组成的“江湾传说”节点。站在露台沿江远眺，市民甚至可以看到江湾桥、海印桥、广州塔、海心桥、猎德大桥、珠江新城高楼等“一带两轴多节点”组成部分。

“自从1月19日发布了春节主题景观照明后，来这里看夜景的市民明显多了。”在“摘星奇缘”露台值守的安保人员告诉记者。

城市照明全方位高品质提升

记者从广州市住房和城乡建设局获悉，“一带两轴多节点”景观照明空间，是广州多年城建成果；《专项规划》的出台，有望让广州城市照明实现全方位高品质提升。广州市住房和城乡建设局解读称，除了现代化的新中轴，“一带两轴多节点”还将旧中轴及广州老城区多个节点纳入，反映近年来广州既重视建设新城，也重视活化老城。如住建部门在推动海珠广场片区城市更新时，注意到夜间景观打造的需求。海珠广场在城市更新中，设置了夜间景观照明；海印缤缤广场、广州宾馆、华夏大酒店，则设置了灯光媒体播报立面。这些更新成果，有望提升海珠广场片区夜间文旅价值。

照明虽为夜晚带来光亮，但不科学的照明可能导致“光污染”和能源浪费。通过《专项规划》，广州明确了城市照明边界，设立暗天空保护区、限制建设区、适度建设区、优先建设区；建立城市照明负面清单，避免生态破坏、扰民等问题。

“既宣传城市形象，也能实现‘双碳’目标。”广东省体制改革研究会执行会长、广州市博士科技创新研究会会长彭澎认为，广州打造景观照明节点和出台《专项规划》，有利于把城市照明和夜景规划走向标准化、规范化、合理化。

广东海警基层执法员：

大海里有我们的使命

文/羊城晚报记者 谢小婉 通讯员 汪喜松 陈柏江 图/羊城晚报记者 姜雪媛



广东湛江海警基层执法员在舰艇上执行任务

1月13日上午8时许，在广东湛江调顺码头，大雾中，随着艇长的声声指令，广东海警执法员张亮猛与同事解开缆绳，驾驶着舰艇驶离码头，扎进浓雾里。这是他们开展巡逻执勤工作的日常。

“海上巡逻执勤只是我们最基本的工作，维护海上秩序、打击走私、监督检查等都是我们需要做的，春节也不例外。”

这艘舰艇上今年不回家过年的海警执法员不少，有的一问已经五年春节没回过家了，“想，是真的想家”，但对于他们来说，“坚守在岗位上，守护好祖国海疆，也是我们对于新年最大的祝福”。

“过年给兄弟们做一道拿手菜”

2009年，高中毕业的张亮猛投身海警工作，2019年他从原岗位调至吴川站担任摩托艇艇长，今年1月，他又再次调任，成为一名舰艇操作员。由于执勤值班等任务需要，海警执法员常常一出海就是十天半个月，其间吃睡住全在船上。今年春节期间，按照安排，张亮猛与同事将继续留在舰艇上。

临近中午，浓雾散去，海水愈加蓝，舰艇由广州湾驶进南海，在摇晃晃晃中，张亮猛钻进舰艇里的小厨房开始做饭，往常他们出海执勤，都是船上的执法员们轮流做饭。

除夕夜，是中国人的团圆夜，也是游子们最为恋家的时候，舰艇上的执法人员商量着，到时每人做一道自己的家乡拿手好菜，吃一口家乡饭菜，就当回了一次家，大家伙一起热热闹闹过个年，“我准备做一道辣子鸡。”张亮猛透露。

“工作关乎祖国海疆安全”

中午时分，舰艇驶近位于硇洲岛上的广东海警湛江开发区工作站，教导员王际平正在岸边码头等着接应。今年春节，他同样没有选择回家。

“工作站的任务繁重，春节期间也一定要有人值守岗位，一有

什么情况发生，我们能立马做出应对。”王际平说。比如2021年“圆规”台风登陆时，硇洲岛上一位居民突然胃部大出血，情况危急，需紧急送往医院就诊，台风天海上航行十分危险，便求助到开发区工作站。

“当时风大浪大，短短五海里的航程，我们用了将近一个小时，才安全转运这个危重病人。”王际平回忆道，正因如此，春节期间，他和其他执法人员选择继续留在海岛上。

“也不是不想家，家里人还等着我回去给儿子过生日，我不在，家里就少了个主心骨。”提起家人，王际平有几分动情，偷偷擦去眼角的泪，“但这份工作关乎祖国海疆安全，春节坚守在岗位上，也是我们基层海警执法员送上的一点新年的祝福”。

开发区工作站紧靠大海，一抬眼便是无垠的海面，王际平还提到，他们练就出广东海警湛江开发区工作站的海岛文化精神，以此来激励执法人员队伍：忠诚、使命、拼搏，“大海里有我们的使命”。

“完成任务后，才觉得后怕”

面对采访，张亮猛有些拘谨，但当看到停泊在一旁的自己驾驶了三年的摩托艇，他迫不及待地解开警戒线，跳到艇上。

去年8月，台风“木兰”以较快速度向湛江方向移动，硇洲岛海域进入台风7级风圈，海况极差，但此时岛上恰有居民头部受伤大出血，生命垂危，而岛上医疗资源有限。广东湛江海警局接警后迅速作出研判，启动救援预案，张亮猛就是救援队伍中的一员。

“当时我开着摩托艇去接送病人，浪都有两米高，不断拍涌上甲板，摇晃得厉害，还下着暴雨，能见度很低，还是在夜里，航行危险性极高。”张亮猛回忆道，他们要把病人送到最近的东南客运码头，往常只需要半个小时，但是那天开了将近两个小时，但所幸安全抵达，“航行危险，又急着送伤员，直到完成任务后，才觉得后怕。”他坦诚道。

广州新生儿科医生：宝宝的健康有我们守护

文/羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 白恬 图/羊城晚报记者 贺全胜

“由于医疗行业的特殊性，我们的节假日观念比较淡薄，大部分节假日都在值班中度过。”兔年的第一天，广州医科大学附属第三医院新生儿科主任吴繁仍旧坚守在岗位上。他表示，自己成为新生儿科医生已经第19个年头了，每逢假期总是与家人聚少离多。

刚开始家人对吴繁的这一行为颇为费解，总是埋怨他辛苦一年都不能陪家人好好过年，如今看着他如白衣骑士一般，保卫呱呱坠地的新生命战胜病魔，护送满怀期望的家庭渡过难关，也越来越能理解他的选择。

“新春佳节，我的愿望就是祝福我们的小朋友们长高、长大，健康快乐。”吴繁笑道。

春节期间任务要比平常更重

“每年的大年三十，我都尽量让科室里的年轻人回家过节，我自己则更多选择留下来坚守岗位。”广州医科大学附属第三医院新生儿科教授崔其亮在新生儿救护领域已经工作了40年，是名副其实的“老资格”了。原本已经到了退休年龄的他，还是选择留在临床一线：“病房里小宝宝的健康我放心不下，我喜欢跟小宝宝们待在一起，我想做一些自己喜欢的事情。”

崔其亮介绍，春节假期中，新生儿科的工作要比平常更加紧张。“假期当中，基层医院上转的病人偏多，不少年轻父母会疏忽大意，小宝宝需要医疗救治的情况要稍多，再加上科室休假，人手相对不足，因此每年的春节都需要新生儿科医生提高警惕，打起精神应对。”

从业以来，几乎每个春节崔其亮都选择与孩子在一起。“别人在家过春节，我在科

室陪小宝宝们过春节。看到他们平平安安，我的春节也很快乐！”

先进设备是护卫宝宝健康利器

“新生命的诞生，既是一件喜事，也是一件险事。”吴繁介绍，新生儿从“宫内”到“宫外”的转换很容易出现意外，尤其是早产儿。新生宝宝的发育尚不完全，如果宝宝患有疾病会很快发生变化，所以这就要求新生儿科医生时刻做好与宝宝“并肩作战”的准备，确保宝宝能够健康过渡。

记者了解到，该院黄埔院区新生儿科病房已经在春节前不久启用，共设新生儿救治床位100张，其中新生儿重症监护病房（NICU）床位28张，采用10万级层流设计，为黄埔区首个层流NICU病房。

“层流病房又称‘无菌仓’，是一个全环境保护隔离的区域，通过层流机组过滤器的层层过滤可将空气中的杂质、病原体、微颗粒过滤掉，达到基本无菌的程度，在繁忙的春节假期能更好地护航宝宝的健康。”吴繁介绍。

在走访中，记者看到了一个个连接着各种管线的“透明盒子”——智能温箱。温箱不仅可以做到精密的温度、湿度管理，还可以实现床旁拍片、穿刺、超声检查等功能，甚至可以作为新生儿手术台。“院配置了15台多功能智能温箱，为早产儿生命体征的监护和维系提供高级别的救治支持。”吴繁介绍。

“在春节期间，我们做好了人员的安排，做好了设备的维护，对重症患儿的观察也未松懈。”崔其亮说道，“医护人员不能放松，新生儿科医生更要加倍警惕。”



护士为宝宝进行护理治疗



梅州大埔百侯镇：含英咀华 惊艳时光

【编者按】一剪闲云一溪月，一程山水一年华。新春佳节，羊城晚报《大美岭南》第35站走进梅州大埔百侯镇。文脉积淀深厚的百侯，如一本摊开的古书，散发出的缕缕书香，浸染着每一位亲近她的人。（魏琴）

在梅州大埔，有一座青山环绕、碧水围绕的客家古镇——百侯。这里人杰地灵、英才辈出。这座文化宝地，曾获国家授予的“中国历史文化名镇”称号，作为广东的一座历史古镇，是当地对外旅游的一张重要名片。新春佳节，记者走进百侯镇，感受古镇的独特魅力。从大埔县城出发，大约20分钟车程，这座古韵四溢的小镇便慢慢出现在眼前，站在高处看去，润碧流翠的梅潭河自东向西贯穿百侯，把古镇划分为南北两片；穿越时光的古老建筑鳞次栉比，保留完整。

行走在古街，巷子窄而幽，充满了市井烟火的气息，一条条被岁月冲刷的古巷，也许藏着许多故事。据了解，百侯有“三十六条巷，巷巷都一样”之

说，36条鹅卵石铺就的古老街巷，串联起120多座明清古建筑，规格统一，风格相近，往往使得游人不经意见“迷路”了，但或许，每位游人都乐意沉醉在这诗情画意的小镇之中。

值得一提的是，当地民风淳朴、古色古香。田园生活和耕读传统，赋予了百侯人清雅淡泊、崇文尚学的品性。自明代以来，文风鼎盛，人才辈出，明清时期曾出5位翰林、24位进士、134位举人，并有“一腹生下三翰林”“兄弟七进士”“诗书世家”等典故流传。如今，百侯名镇成为4A级旅游景区，集古镇观光、文化休闲、民俗体验等功能于一体。如果你向往到一个美丽悠闲的小镇走走，百侯名镇也许是个不错的选择。



客家古镇——百侯 邹捷亨 摄